

月湖跃升

时间巨笔如椽，奋进脚步铿锵。

五载光阴镌刻着奋斗的时间刻度，也见证了跨越的蝶变跃升。站在“十四五”与“十五五”的交汇点回望，鹰潭市月湖区“十四五”征程令人倍感振奋——

地区生产总值达220亿元，是“十三五”末的1.5

倍，人均地区生产总值位居全省前列，居民人均可支配收入达54800元，较“十三五”末增长30%，连续四年获评省市综合考核一类县（市、区）第一等次。

五年来，月湖区深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深化落实习近平总书记考察江西重

要讲话精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，全区干部群众改革创新、苦干实干，推动各项事业取得新成效，“十四五”主要目标任务顺利完成，综合实力快速跃升，发展后劲不断增强，为乘势而上、接续推进月湖高质量发展奠定了坚实基础。



月湖城区新貌 李昂摄

月湖区
世通易达快
递产
业园
李昂摄



产业强基 质效双升跑出“加速度”

一组组数据，彰显着月湖区经济发展质效——

预计2025年地区生产总值增长5.5%，一般公共财政预算收入增长1.4%，社会消费品零售总额增长5.0%，固定资产投资增长4.4%，规上工业增加值增长5.5%，城乡居民人均可支配收入分别增长4.5%、5.6%。

月湖区大力实施基层党建“书记领航”行动，推动区直机关36名党组书记书记认领“提质增效”和“促薄攻弱”项目72个，推动基层党建融入中心大局。全区广大党员干部的思想得淬炼、精神得洗礼、能力得提升，在基层一线担当作为、干事创业的精气神有力提振，推动全区高质量发展。

发展高质量，产业是根基。月湖区聚力发展第一要务，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动全区经济运行持续向好。

在月湖区现代物流园，三套自动化智能分拣设备，从扫码到出库全程无人介入，分拣准确率达98%，峰值时段每小时能处理8.5万件包裹。园区相关负责人介绍，物流园建成“云仓直发+专线处理”一体化物流体系，从“区域中转站”升级为“全国直发枢纽”，发往全国半数以上重点城市的快递平均缩短4小时。极兔、顺丰等企业的区域云仓项目已投入运营，“仓配一体、直发全国”成为现实。目前，园区内75%以上的制造企业与快递企业

建立长期合作关系，企业物流成本平均下降25%。“我们算了一笔账，去年公司物流成本下降30%。这也是公司落户月湖区的一个重要因素。”江西锦领康农业科技发展有限公司负责人蒋健说，岁末年初是销售旺季，公司每天发货量超4000单，仅此一项就为公司省了不少钱。

月湖区现代物流园物流企业达143家，连续十年获评“全国优秀物流园区”，成为鹰潭市创建陆港型国家物流枢纽的重要承接片区。2025年，月湖区现代服务业领跑全市，营业收入占全市60%以上，工业承载基础有效夯实，建成标准厂房及产业配套设施60万平方米，工业企业总数达68家。

去年，该区稳步推进重点项目117个，其中3个省大中型项目、41个市大中型项目分别完成年度投资计划的106%、107%。招商引资项目16个，总投资18.92亿元，其中亿元以上项目9个，已投产13个。全面落实以旧换新政策，兑付补贴资金4797万元，带动消费超7亿元。赣超·演唱会等活动持续拉动消费，中兆嘉乐城打造夜经济全时段消费场景。成功举办促消费活动百余场，实现商贸销售额16亿元。新引进迅盛、百鸿等千万级电商企业3家，新增入驻电商企业3家，完成网络零售额22.96亿元，增长17.21%。区域消费活力与经济发展动能显著提升。

江西新谱光电科技有限公司智能化车间 陈语儿摄



江西隆湖舞舞网络科技有限公司主播直播带货，展示多款舞蹈服饰 陈语儿摄



鹰潭市第十二中学智能信息化教室 李昂摄



梅园街道沿江社区推广五议工作法、议起当家模式 陈语儿摄



月湖新城医养服务中心医护人员与老人聊天 陈语儿摄

改革开路 区域创新迸发新活力

小智治事，大智治制。月湖区坚持以改革促发展，进一步激活高质量发展的澎湃春潮。

该区深入推进“市区同权”改革，承接审批事项389项，城管体制改革顺利完成。国资国企改革持续深化，月兴集团获评AA信用评级。营商环境持续优化，商事体制改革

受到国务院办公厅通报激励。全面建立镇（街道）履职事项清单，明确基本履职事项117项，配合事项、收回事项占比67.9%。2025年，新登记经营主体4018家。积极推广“三通一贷”，累计投放贷款2.3亿元，有效缓解小微企业融资难题。26件政务服务高频事项全部实现前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件。“一表同享”持续推进，150个业务表单合并精简至64个。“五级联办”政务服务入选省改革创新典型案例。“1+N”和“信用+智慧”监管持续深化，涉企检查频次下降17.1%。清理、废止、修改妨碍建设全国统一大市场及公平竞争政策文件和协议137件。

回望“十四五”，科技创新这个“最大变量”，正在成为月湖区高质量发展的“关键增量”。

2025年入库国家科技型中小企业37家，较2021年增长825%；国家高新技术企业

融合赋能 城乡协同发展焕新颜

周末，位于月湖区童家镇东川礼村的“森呼吸”露营地内，游客们沿着林间步道漫步，孩子们在农耕研学基地忙着体验传统农具操作。该露营地以村集体经济合作社为主体，由鹰潭月华文化旅游有限公司投资500万元共同打造，昔日的闲置林地如今已成为远近闻名的网红打卡地，直接带动60余名本地村民就业，人均月增收约3600元。东川礼村的变化，始于月湖区对农村资源、资产、资金“三资”家庭的彻底清查和精准诊断。

作为鹰潭市建设国家城乡融合发展试验区的核心区域，月湖区自开展试验区建设以来，以要素流动、产业协同、服务共享为主线，力求破解城乡二元结构的深层矛盾。该区不断加快土地、户籍、财政等领域改革，打破制约发展的制度性梗阻，通过土地入股、文旅开发等利益联结机制，使城乡要素流动从单向汲取转向价值共创，为城乡之间走向互利共生、协同发展探索新路径。

优化生产力空间布局对城乡融合的促进作用巨大。据测算，月湖城区每向乡镇转移1家规模以上企业，平均带动周边6个村发展配套产业。里屋农业产业示范园是月湖区乡村振兴重点项目，目前吸引江西梦润农业科技

有限公司、鹰潭蜀洲食品有限公司等农业经营主体入驻，集生产、加工、销售和服务于一体，吸纳百余就业，带动1000余户农户增收，每年为村集体经济增加收入60万元。

里屋农业产业示范园、服装文化创意产业园不断做大做强，年产值突破2亿元；新型农业经营主体培育持续壮大，全区规模农业经营主体达251家；“两闲”盘活利用有力，带动户均增收3000元……农业增效益、农村增活力、农民增收入，城乡共富基础不断夯实，月湖区乡村振兴总指数连续两年位列全省辖区第一。

基础设施全域互联互通，城乡运行网络持续优化，高质量完成农村公路“畅通工程”，三级城乡配送网络全面覆盖，城乡供水一体化工程和智慧化运行管理体系不断健全；城乡公共服务普惠共享，普惠性幼儿园覆盖率100%，农村医生“乡聘村用”改革持续深化；新型城镇化建设加快，推进11个老旧小区改造，惠及居民1959户，全面完成23个棚改项目征收、拆除、清运及170套城市危旧房改造工作；常态化开展“治脏治乱治堵”行动，城市功能品质持续提升。

以城带乡、以乡促城，月湖区城乡一体化融合发展格局基本形成。

民生为本 枝叶关情绘就幸福景

悠悠万事，民生为大。“十四五”时期，月湖区始终将百姓的身边小事当作党委、政府的心头大事，推动医疗、教育、养老等公共服务持续提质，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“以前电梯吱呀响、停运更是常事，现在新电梯又稳又快，我们上下楼终于不用提心吊胆了。”近日，月湖区梅园街道东湖家园社区居民田保荣看着刚投入使用的电梯，心里乐开了花。此前，东湖家园社区在网格日常巡查和全面排查中，发现小区电梯存在安全隐患。梅园街道立刻对辖区内小区进行摸排，发现沿江路沿线3个社区、5个小区的59部电梯使用年限超过15年，且安全评估为“需更换”。社区立刻行动，先后3次召开“榕树里议事会”，通过逐户上门、微信群接龙等方式，仅用10天时间征得85%以上业主签字同意，形成“换梯”共识。电梯更换迫在眉睫，然而费用成了大问题。电梯价格需十几万元，社区将情况向区住房城乡建设局进行反映，征求政策和资金支持，并积极和居民协商，最终按照“政府补一点、居民出一点”的思路，制定了公平合理的费用分摊方案。截至目前，月湖区梅园街道已完成20台老旧电梯更新，剩

余的老旧电梯将在2026年完成更新。

月湖区坚持以人民为中心的发展思想，紧扣群众在就业、教育、医疗、养老、住房等领域的急难愁盼问题，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，不断夯实高质量发展的民生根基。

回望“十四五”，月湖区民生福祉实现全面跃升。民生资金支出61亿元，占比达68.03%。就业规模持续扩大，新增就业20586人。新建义务教育学校13所，幼儿园11所，新增学位1.5万余个，“大班额”全面消除，“阳光分班”全面落实。新增机动车停车位8500个，新增充电桩1.2万个。全区普惠托位达938个。“1+6+N”养老服务体系建设并在全省推广，养老助餐模式全域覆盖。积极推进城市服务网络全域覆盖，建成72个新就业群体多功能服务站点，城市温度可感可知。生态环境质量持续改善，全区PM2.5浓度均值连续六年达到国家二级标准，空气优良率98.6%，创历史最好成绩，地表水2个考核断面达标率100%。美丽月湖建设取得阶段性成效。

站在历史交汇点回望，月湖区以“十四五”的砥砺奋进，交出了一份经济稳健、创新涌动、城乡蝶变、民生幸福的精彩答卷。展望前路，月湖区高质量发展之路将愈发清晰明亮。